

少先队开展“红领巾向党”系列主题教育活动

导语:2016年,全区少先队组织深入学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,把握少先队组织属性,坚持思想性、先进性、自主性,发挥少先队组织教育、自主教育、实践活动的作用,教育引导广大少先队员听党的话,跟党走,“从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造”,培育和践行社会主义核心价值观,以“红领巾向党”为主题,开展了传承红色基因系列主题活动,全面加强少年儿童理想信念教育。

传承红色基因全面加强少年儿童理想信念教育

区少工委组织开展了“红领巾向党”系列主题教育活动,深入学习贯彻习近平总书记对少年儿童和少先队工作的一系列希望和要求,高扬“我们是共产主义接班人”的理念,筑牢少年儿童理想信念之基。全区各级少先队组织教育引导少年儿童认知、理解、践行社会主义核心价值观和习近平总书记“记住要求、心有榜样、从小做起、接受帮助”的要求,继续深入开展“我是向上向善好队员”、“核心价值观记心中”、“说优点、讲不足,手拉手、同进步”等活动,让社会主义核心价值观的种子在少年儿童心中生根发芽。

围绕纪念中国共产党成立95周年和长征胜利80周年,少先队组织在雷锋日、清明节、“五四”等时间节点,组织开展了党史、国史、近现代史和革命传统教育,充分发挥少先队仪式教育的作用,立足学校实际,运用红色教育资源,普遍开展“红领巾向党”六个一活动:了解一个党史故事、观看一部红色影视剧、参观一个党史纪念地、了解党的一个新成就、寻访一位优秀党员、学唱一首爱党歌曲,并注重借助优秀共产党员和老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等“五老”的力量,通过主题教育活动、少先队活动课、红领巾小讲堂等多种形式,传承红色基因,加强党团组织意识和教育内容的衔接,从小培养少年儿童对党的朴素感情,听党的话、跟党走,用主旋律、正能量引导少年儿童健康成长。



1 “追寻红色足迹”系列主题活动

北大附小石景山学校

3月,北大附小石景山学校六年级全体少先队员怀着无比崇敬的心情,高举队旗,徒步走进李大钊烈士陵园,悼念革命英雄。活动中,战士们迈着铿锵有力的脚步向李大钊烈士敬献花圈。全体队员在校长张志宏的带领下高呼“坚定信念,立志成才。红领巾精神,永铸我心!”的誓言。

学校党支部书记蔡云向同学们讲述了长征精神,并向党员、团员、队员提出新的要求和期望,希望大家牢记

习近平总书记的嘱托“从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造。”

学校少先队大队以中国工农红军长征胜利80周年为契机,同时结合我国传统的文化节日——清明节,对学生进行爱国主义教育和革命传统教育,让学生通过“重走长征路”的体验,了解现在的幸福生活来之不易,肩负起振兴中华的重任,用主旋律、正能量引导少年儿童健康成长,让伟大的红军长征精神代代相传。

2 弘扬雷锋精神 传承红色基因

北方工业大学附属学校

北方工业大学附属学校紧密结合社会主义核心价值观以及我的中国梦等内容,在毛主席“向雷锋同志学习”题词53周年之际,开展了主题为“践行雷锋精神,传承红色基因”的教育活动。

3月,在全校升旗仪式中党员老师在国旗下向全校师生进行了学习雷锋精神的教育,号召全体师生不仅要在“雷锋日”,更要在生活中的每时每刻将雷锋精神付诸于实际行动。少先

队组织开展了“微论坛学雷锋”、“微感动找雷锋”、“微行动做雷锋”三项学雷锋的活动。利用周一下午班队会时间组织全体师生观看影片《雷锋》,记下雷锋的名言,写下自己的感触;呼吁全体队员找出中队里的“小雷锋”并互相交流,利用红领巾广播及信息栏等途径将他们的事迹宣传出来。除此之外,还号召全体队员自愿申报“雷锋岗”,从自己做起,从小事做起,坚持为中队服务。

3 清明祭扫活动

实验中学分校

4月,实验中学分校初一年级全体师生来到八宝山烈士陵园进行了清明祭扫活动。本次活动以清明诵读为主体,并完成少先队员退队建团仪式。初一年级全体师生在革命烈士任弼时墓前集合,两名学生代表向烈士进献花篮,全体师生为烈士默哀。诵读活动以初一年级的集体诗朗诵《献给先烈们的歌》为开端,各班分别朗诵了《清明祭》、《缅怀先烈》、《有的人》、《清明节怀念革命先烈》,最后集体朗诵《腾飞吧,祖国》,表达了对祖国美好

的祝愿。

随后,少先队员们来到八宝山烈士陵园进行了清明祭扫活动。本次活动以清明诵读为主体,并完成少先队员退队建团仪式。在鲜红的团旗下,新团员举行了庄严的宣誓,完成了迈向共青团的第一步。

本次活动不仅使学生了解了革命先烈的英雄事迹,也使他们在参与的过程中接受了爱国主义教育。学生们感到:我们今天的美好生活都是革命先烈为我们创造出来的,我们要继承先烈遗志,发奋学习,努力成为建设国家的栋梁。

4 “继承遗志 放飞梦想” 四年级联合中队清明祭扫活动

北京市京源学校小学部

4月,京源学校小学部四年级全体师生及家长步行一个半小时,来到八宝山革命烈士公墓,为缅怀先烈,弘扬爱国主义精神,加强爱国主义教育,组织召开了“继承遗志,放飞梦想”的联合中队会。

少先队员们来到八宝山革命烈士公墓,为缅怀先烈,弘扬爱国主义精神,加强爱国主义教育,组织召开了“继承遗志,放飞梦想”的联合中队会。少先队员们怀着无比崇敬的心情为革命烈士献上了鲜花,仪式结束后,少先队员们还聆听了家长和中队辅导员的谆谆教诲,队员们心情激动的激动,纷纷决心永远铭记和颂扬革命

先烈的遗愿,踏着烈士们的足迹奋勇向前,为实现中国梦而努力学习。

会后家长、老师和少先队员们怀着无比崇敬的心情为革命烈士献上了鲜花,仪式结束后,少先队员们还聆听了家长和中队辅导员的谆谆教诲,队员们心情激动的激动,纷纷决心永远铭记和颂扬革命



5 博物馆课程 “铭记历史 缅怀先烈”

石景山区外语实验小学

3月,外语实验小学全体六年级少先队员开始了新一期博物馆课程的学习。正值清明节前夕,队员们捧着鲜花走进了中国人民抗日战争纪念馆,怀着崇敬的心去学习历史,缅怀先辈。全体少先队员在烈士纪念碑前举行了“清明缅怀革命先烈”活动,活动中,队员们向烈士们献花献诗,唱响国歌,表达着最崇高的敬意。仪式中,队员们严肃认真,服装整洁;朗诵时声情并茂,声音洪亮;献花时郑重虔诚,饱含敬意。接着,少先队员们观看了“七七事变”的半影画,感受历史的可歌可泣,同时带着对历史的思考,踏上学习之旅。最后是探究学习,队员们分好小组,对自己感兴趣的一个场馆进行重点探究学习,然后又根据自己的需求和兴趣参观学习了其他场馆。在场馆里,各小组成员分工合作,或寻找答案,或记录文字,或归纳总结,或拍照留存资料。用手机扫一扫,自主收听讲解,学习历史知识,同时观赏现场的文字资料和实物图片,一边学习,一边将学

到的知识记录在学习单上。带着对历史的思考和满怀的激情,队员们来到最后一个场馆,集体庄严宣誓:“铭记历史,缅怀先烈。珍爱和平,开创未来。”

告别抗日战争纪念馆,队员们踏上了著名的卢沟桥,在听了两名队员对卢沟晓月、卢沟桥的讲解后,大家内心更是心潮澎湃,迫不及待地开始了自主参观。踏古桥,感受崎岖之路;赏石狮,感悟先辈智慧;拍照片,感慨历史变迁。走上坎坷不平的中段桥面,拍下石狮上依然留存的革命先烈的血迹,队员们在内心暗暗发誓:我们将牢记今日之誓言,以自身的实际行动来告慰英烈们的在天之灵。这次博物馆课程学习之旅,不仅普及了历史知识,让队员们形成了正确的历史观,还提升了大家的实践能力,更重要的是,激发了队员们发自内心的爱国情感,唤起了对历史的珍视,对祖先的敬重,对国家民族的热爱。正如誓言所言,我们将铭记历史,缅怀先烈。珍爱和平,开创未来。

